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Esercizio 1 (6 punti). Siano

A =
{

(x, y) ∈ R2 : 0 < |x|+ |y| < 1
}
, B =

{(
x, 1− x

2

)
∈ R2 : 0 ≤ x ≤ 1

}
.

Rappresentare graficamente l’insieme A ∪ B. Dire, senza giustificare la risposta, se A è
aperto, convesso, (0, 1) ∈ ∂(A ∪B), B è limitato e infine indicare la chiusura A ∪B.
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Esercizio 2 (9 punti). Si consideri la funzione f : R2 7→ R definita da

f(x, y) = ex cos(y) + ey sin(x) .

(i) Calcolare la derivata direzionale

∂f

∂v
(1, 0)

essendo v =
(√

2
2
,−

√
2
2

)
.

(ii) Determinare l’equazione del piano tangente al grafico di f nel punto (0, 0, f(0, 0)).
(iii) Verificare che

∂2f

∂x2
(x, y) +

∂2f

∂y2
(x, y) = 0 ∀(x, y) ∈ R2 .

(iv) Stabilire se esiste una funzione g ∈ C2(R2) tale che{
∂g
∂x

(x, y) = f(x, y)
∂g
∂y

(x, y) = −ex sin(y)
∀(x, y) ∈ R2 .



Esercizio 3 (9 punti). Sia h(x, y) = x|y − x| − y.

(i) Determinare massimo e minimo assoluti di h nel quadrato Q = [0, 1]× [0, 1].
(ii) Determinare

sup
R2
+

h e inf
R2
+

h,

essendo
R2

+ =
{

(x, y) ∈ R2 : x > 0
}
.



Esercizio 4 (9 punti). Sia

D =
{

(x, y) ∈ R2 : 0 ≤ x ≤ 1, 0 ≤ y ≤ x2
}
.

Calcolare i seguenti integrali doppi:

(i)

∫∫
D

√
y cos(x4) dxdy

(ii)

∫∫
D

x3y sin(y2)

1− y2
dxdy .


